1 - ACTIVIDAD INTRODUCTORIA: “Los de Mates siempre vamos a pillar”

Calcula el limite justificando paso a paso:

. x> +3x—10
pacy x3—x2—-8x+12

A estas alturas supongo que todo el mundo tiene claro que la calculadora no hace
todo por si sola. Se necessita un poco de madurez matematica. Una actividad tan
simple como esta nos permite ver las habilidades y si realmente se han alcanzado

los objetivos de la unidad.

Esta es una actividad realizada en el aula con los resultados de algunos de alumnos
y el posterior debate que se genero, haciendo que una sencilla actividad como el

calculo de un limite, se vea enriquecida por diferentes cuestiones paralelas.

El profesor puede recordar que hay que calcular inicialmente el valor numérico del
numerador y denominador. Algunos van de cabeza a por su calculadora pero
también podemos frenar y hacer ver que se trata de unas operaciones muy sencillas

que se hacen de forma rapida (para los mas escépticos de la calculadora).

, - . . . . g 0
Rapidamente obtiene el alumnado la indeterminacion -
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x-2 x3—x2—-8x+12 O




El siguiente paso es factorizar los dos polinomios que aparecen. Mis alumnos saben
gue pueden encontar las raices haciendo uso del Menu 9: Tabla o desde el Menu

A: Ecuacién/Func.

ALUMNOS QUE HAN UTILIZADO EL MENU 9: TABLA

Los dos polinomios tienen las raices enteras y se pueden encontrar entre -12 'y 12
(divisores de 10 y divisores de 12) por lo que se ajusta el rango de las tablas de

valores donde buscar los ceros.
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Y visto esto, algunos alumnos proceden de la manera siguiente:

_ x?+3x—10 0  (x+5x-2  (x+5 245 7
lim = — = lim = lim — .
x>2 x3—x2—-8x+12 0 x2 (x+3)(x—2) x>2 (x+3) 2+3 5

Esto provoca el debate por el grado y la factorizacion del polinomio del

denominador.

- Falta una raiz.
- ' Ahhh es porque la que falta es compleja !

- ¢No puede ser compleja?



- Y finalmente deducen que una de ellas sera doble. Pero... ¢cual de las
dos?

- Alguno nos dird que analizando el producto entre los términos
independientes de los factores (0 de las raices) se debe obtener el
termino independiente del polindmio de partida por lo que la factorizacion

deberia quedar (x + 3)(x — 2)?

Asi pués:

_ x?+3x—10 0 . (x+5x-2) _ (x+5)
lim =—=lim = lim
-2 x3—x2—-8x+12 0 x>2(x+3)(x—2)2 x2 (x+3)(x—2)

=L md i
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Se analizan los limites laterales en x = 2

I (x+5) 7
o x+3)x—2) 0

y (x+5) 7 N
= — = o0
5 (x+3)(x—2)  0*

x243x-10

Por lo tanto el lim ———— no existe, 0 se puede decir que tenemos una

x—2 X3-x2-8x+12

asintota vertical en x = 2



ALUMNOS QUE HAN UTILIZADO EL MENU A: Ecuacién/Fun.

1:5ist ec lineal
2:Polindémica

Polindmica
$Grado?

Seleccionar 2~4
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ax3+bx2+cx+d=0
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Y a partir de aqui se procedio igual.

Se aprovechd finalmente la actividad para analitzar en el aula las diferentes

posibilidades graficas para una funcion cubica.

fO) = (x-1)°

fO) = (x—2)*(x+3)

f)=x+3)%*+1)

fx)=x(x+3)(x—2)

0 / 1
-1




2 - ACTIVIDAD PRINCIPAL: ¢En qué parking has dejado el coche?

Guillermo acude como cada sabado, al mercado central de Alicante. Hoy no ha
encontrado un lugar en las calles que circundan el mercado por lo que ha

decidido aparcar en el Parking La Lonja.

No ha dejado de sorprenderle la tarifa que tiene este parking, por la cantidad de
decimales en el precio por minuto, ni tampoco le ha dejado indiferente, el hecho

de que haya una tarifa maxima por dia.

Pero le ha dejado completamente aturdido que la maquina indique que no acepta
las monedas de 1 cts/€ ni las de 2 cts/€ y que por lo tanto, tampoco te devuelve

éstas monedas.

S POR ROTACION 0,021175€/min
24 horas

AXIMO DIA

ETON 12705 ¢€

95,29 €

a) Construye la funcién que expresa la cantidad a pagar segun el tiempo
que se esta aparcado a lo largo de un dia.

b) ¢ Qué te sugiere ese dato que indica que el maximo que se paga por dia
son 20,33 €7



c) ¢ Como realiza la maquina los céalculos internamente para decirnos cuanto
debemos pagar sin tener ningun conflicto como clientes?
d) ¢ Cuanto se paga por 60 minutos de parking?

e) ¢ Es correcto lo que nos han cobrado segun el ticket de la imagen?

S994130 Eo3 2984, 18 19: 2%
2. 80 C94 28784~ Z2018 = <4 1

Con esta actividad el alumnado podra resolver un problema real construyendo
funciones y realizando aproximaciones conforme las realiza una maquina
expendedora de tickets de parking. Calculos con numeros decimales
aprovechando las tarifas que tienen los parking y analisis de los resultados para

fomentar el espiritu critico.

Una forma de resolver el problema puede ser la siguiente:

Para resolver nuestro problema se propone, como actividad de inicio, trabajar con
la tarifa del Parking La Lonja del Mercado de Alicante, mas sencilla para nuestro
alumnado y que permitira familiarizarse con aquello que ocurre a la hora de plantear
la funcion que devuelve el precio a pagar en funcion del tiempo que se esta
aparcado asi como los diferentes tramos existentes, para introducir las funciones a

trozos.



Asi pues, el precio a pagar f(t) en funcion del tiempo t (en minutos) que se esta

aparcado viene dado por:
f() =0,021175-t, t=0

Se introduce el concepto de dominio de esta funcion, condicionado por la variable

independiente t = tiempo y nos podemos cefiir a un dia.

Se analiza, observando el ticket, si los calculos que se realizan se ajustan a los

datos que se proporcionan:

N=giD]

A = diD] =D
16°41°-14" 28" 2x60+13 0.021175%X133

2°13’ 0" 133 2.816275

La maquina no admite monedas de 1 céntimo/€ ni de 2 céntimos/€, por lo que debe
siempre realizar una aproximaciéon por defecto en las centésimas con multiplos de
5. Una aproximacion por exceso, supondria cobrar de mas a los usuarios, lo cual

podria acarrear problemas legales a la empresa.

Asi pues, como se observa en el ticket de pago, el usuario ha abonado 2,80 €.

Se plantea si ésta funcion se comporta de la misma forma a lo largo de las 24 horas
ante el dato que proporciona el cartel de MAXIMO DIiA: 20,33 €.

Se resuelve f(t) = 20,33

20,33

0021175t =2033 - =0t

= 960,09 min = 16 horas

A partir de las 16 horas en el parking se paga 20,33 € hasta el final de la jornada.



Se puede entonces construir la correspondiente funcion a trozos que define la tarifa

durante las 24 horas del dia como:

£ = { 0,021175-t 0<t <960
~ 120,33 960 <t < 1440

Que también se puede expresar en funcion del tiempo en horas como:

(1,2705-t 0<t<16
f(t)‘{20,33 16 <t<24

Se puede crear una clase donde compartir y ver los dos trozos de la funcion:
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Se ven ahora qué operaciones realiza la maquina para indicarnos el precio que se

debe pagar, si no admite ni devuelve monedas de 1 céntimo/€ ni de 2 céntimos/€.



Se realiza la siguiente secuencia:

- Se multiplica el resultado por 100
- Se realiza la divisidon entera entre 5

- Se multiplica ahora por 5 y se divide entre 100 (multiplicar por 0,05)

Se comprueba con el dato anterior de parking de 133 min:

0.021175%133 AnsxX100

2. 816275 281. 6275
Int (Ans)L5 * Ansx0. 05

C=56, R=1 2.8

En la hoja de calculo se pueden generalizar estos calculos para diversos tiempos,

bien sea en minutos o en horas.

Para ello se va al Menu 8: Hoja de calculo.
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8:Hoja de calculo

En la columna A se introducen diferentes valores para el tiempo (minutos en este

caso)

10

&0

La columna B nos devuelve la tarifa que calcula la funcion f(t) = 0,021175 - t

Para ello desde la tecla OPTN se selecciona la opcién 1: Rellenar férmula para

rellenar las casillas deseadas.

1:Rellen férmula |
2:Rellenar wvalor
3:Editar celda

4:Espacio libre

Relleg formula
Formul—Alxﬂ 02117

[D]
1]0.0211

1010.2117

30[0.6352

e0]1.2703

La columna C nos devuelve el importe ajustado que devuelve la maquina y que se

simplificara con la formula siguiente:

Int(B1:0,05) x 0,05

Relleﬁ formula
Formul= Int(Bl 0.0 1o

[i]
1]10.0211

0.2117

30|0.6352

e0[1.2705




3 — PRODUCTO FINAL: Elaboracién del video

e jQué lio con las pizzas!
https://youtu.be/ObUIgRB1hT4

2° ESO. Operaciones y célculo de porcentajes. Comparacion de ofertas.

Organizacion de la informacion y economia domeéstica.

e Y cuando me compro la tableta?
https://youtu.be/EQWnH5NfuSw
2° ESO. Comparacion de descuentos.

¢ Rebajas de rebajas.

https://youtu.be/9GzeeivKEwsS

2° ESO. Descuentos sucesivos. Situaciones de anumerismo en las personas a

la hora de realizar compras.

e No necesito Google Maps.
https://youtu.be/cxblQCatJHE

4° ESO. Investigacion sobre la geometria de La Tierra. Comparaciones entre las

geometrias plana y esférica. Proporcionalidad y trigopnometria.

e Contratiempos en la mudanza.
https://youtu.be/[33WY8nca-o

2° ESO. Teorema de Pitagoras. Funciones, facturas e impuestos.

e Cddigos de barras estropeados.
https://youtu.be/vi8zsOmhgQo
2° ESO. Calculo. Resolucién de ecuaciones. Pensamiento computacional.



https://youtu.be/0bUlgRB1hT4
https://youtu.be/EqWnH5Nfu5w
https://youtu.be/9GzeeivKEws
https://youtu.be/cxbIQCatJHE
https://youtu.be/j33WY8nca-o
https://youtu.be/vi8zs0mhgQo

e Complicada eleccion del helado.
https://youtu.be/PStDKIpmUDk
3° ESO. Geometria. Célculo de areas y volumenes.

e Pintamos un mural en el patio.
https://youtu.be/PStDKIpmUDk
3° ESO. Areas y escalas.

e (En qué parking has dejado el coche?
https://youtu.be/b6P7E540iyM
3% ESO. Funciones a trozos.
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https://youtu.be/PStDKJpmUDk
https://youtu.be/PStDKJpmUDk
https://youtu.be/b6P7E540iyM

